Итоги районной краеведческой игры

«Знатоки краеведения»

19 апреля 2014 года на базе МОУ Климоуцевской СОШ прошла районная краеведческая игра «Знатоки краеведения» (далее - игра) среди команд обучающихся 5-8 классов образовательных организаций Свободненского района. В игре приняло участие 6 команд из школ Свободненского района: «Калинушка» (с. Климоуцы), «Следопыт» (с. Новоивановка), «Амурские тигры» (с. Юхта), «Ракуша» (с. Черниговка), «Знатоки» (с. Сычёвка), «Вместе» (с. Устьпёра).

Основными целями и задачами игры были:

- поддержка и развитие интереса обучающихся к  получению краеведческого образования различных направлений (история, культура, архитектура, география) Свободненского района;
- выявление уровня краеведческой эрудиции обучающихся; 
- воспитание у школьников патриотизма, бережного отношения к природному и культурному наследию родного края; 
- расширение знаний обучающихся о родном крае.

Игра началась с приветствия команд. Затем  командам предстояло участие по станциям («Исследователи», «Археологическая», «Растительный и животный мир», «Топонимика», «Литературное краеведение», «Творческая»), задания были объемные, время ограничено.
Завершилась игра творческим конкурсом «Социальная реклама: команды пропагандировали краеведческое движение своих сёл Свободненского района Амурской области. 
Жюри огласило итоги игры. Призовые места и ценные подарки получили команды: «Калинушка» МОУ Климоуцевской СОШ, «Ракуша» МОУ Черниговской ООШ, «Следопыт» МОУ Новоивановской СОШ. Остальные участники игры получили сертификаты и сладкие призы. 
