Экологическое воспитание

в образоватеьных учреждениях Свободненского района
в 2013 году


Основной целью экологического образования и воспитания является развитие экологической культуры поведения обучающихся в окружающей среде, их подготовка к самостоятельной продуктивной, исследовательской деятельности, формирование творческого мышления, развитие коммуникативных способностей на основе выполнения совместных проектов.


Работа экологической направленности ведется во всех образовательных учреждениях Свободненского района. В 2013 году все мероприятия проводятся в рамках Года охраны окружающей среды.


Результативность прослеживается по участию во всероссийских, региональных, муниципальных конкурсах, конференциях исследовательских и творческих работ обучающихся, где школьники Свободненского района занимают призовые места.


560 детей приняли активное участие в 36 творческих конкурсах, экологических акциях, исследовательских проектах.


Активное участие в региональном этапе детского экологического форума «Зеленая планета» приняли обучающиеся МОУ Загорненской СОШ (12 грамот и дипломов), лауреатом конкурса стала ученица 2 класса Татаренко Валерия.


По итогам областсного конкурса «Заповедными тропами» грамотами областной общественной организации «Амур СО-эс» награждены

· 17  обучающихся МОУ Нижнебузулинской СОШ,

· 16,  МОУ Загорненской СОШ,

· 13,  МОБУ Костюковской СОШ,

· 7,  МОУ Климоуцевской СОШ,

· 6, МОУ Желтояровской, МОАУ Черновской СОШ им. Н.М. Распоповой,
· 5,  МОУ Новгородской СОШ им. В.Н. Лесина,

· 1,  МОУ Сычевской СОШ.

Активная участница конкурсов Аубакирова Ксения, ученица 9 класса МОУ Загорненской СОШ – приняла участие в работе международной профильной смены в Хинганском заповеднике «Войти в природу другом».


Делегация школьников МОУ Семеновской СОШ приняла участие в VI областном слете школьных лесничеств. Косарева Таня, ученица 9 класса получила Диплом за I место в конференции исследовательских работ «Подрост».

Призовые места в ХХIV областной научно-практической конференции школьников по исследовательской работе заняли:


Гуцулюк Руслан, десятиклассник МОУ Новгородской СОШ им. В.Н.Лесина, он стал участником межрегиональной научно-практической конференции школьников в г.Иркутск «Исследователь природы Восточной Сибири» (март 2013 г.).


Ученица 11 класса МОУ Нижнебузулинской СОШ приняла участие в профильной смене «Экологический форум» в ВДЦ «Океан».


По итогам регионального этапа всероссийского конкурса «Моя малая Родина»: природа, культура, этнос» призовые места заняли обучающиеся МОУ Новоивановской СОШ. Тагаева Кристина (I место) и Бутова Екатерина (II место).

Работа Тагаевой Кристины допущена к участию в финале всероссийского конкурса «Моя малая Родина», который состоится в апреле в г.Москва.


Мы гордимся многочисленными победами обучающихся в конференциях, конкурсах, сметах. Ваш победы – это первые ступеньки юных исследователей природы, ступеньки начинающих ученых – естественников – будущей интеллектуальной элиты России.


Желаем лидерам экологических конкурсов успехов в исследовательской деятельности, творчества, повышения уровня экологической культуры,  эффективного применения приобретенных знаний в практике. 
Пусть 2013 год, Год охраны окружающей среды будет отмечен новыми достижениями и успехами.

