«Хозяева земли» из Новоивановки: вести с областного слёта ученических бригад.

Земля-кормилица! Работница-земля!
Твой вечен труд; твои неистощимы недра...
Меж тем как чад своих ты, нуждам их внемля,
Плодами и зерном уж одарила щедро,-
Я вижу - требуя еще твоих услуг,
Тебя там, на холме, опять взрывает плуг… -  
такими словами из стихотворения русского поэта Алексея Жемчужникова открыл своё выступление на областном слёте учебно-производственных бригад бригадир УПБ  «Хозяева земли» Новоивановской средней школы десятиклассник Сергей Календа (позже он узнает о том, что занял первое место в конкурсе бригадиров и награждён путёвкой в ВДЦ «Океан»). Слёт, проходивший в конце июня на базе лагеря отдыха, что под Тамбовкой, собрал около сотни школьников из разных уголков Амурской области – всего 8 команд.
 	Команда УПБ МОУ Новоивановской СОШ – на областном слёте бригад не новичок: ежегодное участие в нём сдружило ребят, научило настойчиво добиваться победы и достойно проигрывать, помогло по-новому взглянуть на общее дело – ТРУД  НА ЗЕМЛЕ и ещё больше полюбить эту землю, на которой родился и вырос…
	К участию в областном слёте бригад готовились заранее: выпускник Владимир Вовк, освоивший азы профессии тракториста на уроках машиноведения, упражнялся в пахоте по-настоящему: не хотелось подводить команду, представлявшую Свободненский район на областном конкурсе. Ожидания Владимира сбылись: земля покорилась умелым рукам юноши, и пусть до призового места Владимиру не хватило десятых долей балла -  награда в виде сертификата на поступление в ДальГАУ заставила пересмотреть планы на выбор профессии. Таким же сертификатом был награждён ученик 11 класса Евгений Аронбаев, участвовавший в конкурсе полеводов. У Жени есть время подумать о выборе пути: впереди ещё год учёбы в школе, и сертификат может пригодиться через год, если позовёт Земля-кормилица…
	Ольга Сучкова, успешно сдав экзамены за курс основной школы, отправилась на слёт,  долго не раздумывая: работа в секции животноводов привлекает Олю не первый год: не зря ездила в марте на семинар в Амурский эколого-биологический центр, а потом несколько месяцев готовилась к конкурсу в школе. Нынешний результат Олю порадовал: долгожданное третье место! 
	Конкурс рационализаторов – одно из интереснейших состязаний, ставших на слёте УПБ традиционным. Как правило, в нём участвуют юноши, сумевшие воплотить в жизнь идею о собственном изобретении. К слову сказать, команда УПБ «Хозяева земли» завоёвывала призовые места в этой номинации трижды (в 2008, 2009 и 2010 годах), причём однажды изобретение представляла ученица 7 класса. Изобретение «Ямобур», которое представлял десятиклассник Артём Долженко на нынешнем слёте, родилось в стенах школы не случайно: идею о создании устройства для бурения ям подбросил руководитель УПБ, он же мастер производственного обучения Егор Сергеевич Креденцер, озабоченный насущной проблемой – ремонт школьной изгороди снится ему по ночам второй год. И вновь наше изобретение было отмечено жюри:  диплом третьей степени лёг в наградную корзинку команды, рядом со сварочным аппаратом и электродрелью, подаренными организаторами мероприятия.
	Летние каникулы – не для ленивых, - убеждены молодые хозяева земли из Новоивановки, среди которых девятиклассница Елена Антонова (участник конкурса садоводов), будущий овощевод восьмиклассница Оля Перевалова и её одноклассники, юный исследователь Павел Плыгун и цветовод Кристина Тагаева. А это значит, впереди много интересных дел: опытническая работа на пришкольном участке, экскурсии в природу, благоустройство школьного двора. А будет дело – будет и урожай на школьном поле. 
Н.С. Чан-ван-ю, 
заместитель директора по УВР МОУ Новоивановской СОШ
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На сцене – агитбригада УПБ «Хозяева земли».
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