Доклад  Отдела по управлению образованием администрации Свободненского района 
«О результатах реализации национальной образовательной инициативы

 «Наша новая школа» в образовательных учреждениях Свободненского района
  В условиях        модернизация и инновационного развития   важнейшими качествами личности становятся инициативность, способность творчески мыслить и находить нестандартные решения, умение выбирать профессиональный путь, готовность обучаться в течение всей жизни. Все эти навыки формируются с детства. Главные задачи современной школы - раскрытие способностей каждого ученика, воспитание порядочного и патриотичного человека, личности, готовой к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире. Школьное обучение должно быть построено так, чтобы выпускники могли самостоятельно ставить и достигать серьёзных целей, умело реагировать на разные жизненные ситуации» ( Д. Медведев,). Поэтому государством были определены стратегические задачи, представленные обществу как Национальная образовательная инициатива "Наша новая школа" 04 февраля 2010 г. «Наша Новая Школа» (ННШ) – это программа модернизации российского образования. 

В рамках инициативы были определены основные направления развития общего образования:
1.Переход на новые образовательные стандарты
Результатом образования по которым станут не только знания по конкретным дисциплинам, но и умение применять их в повседневной жизни, использовать в дальнейшем обучении.

2. Развитие системы поддержки талантливых детей 

Необходимо развивать творческую среду для выявления особо одаренных ребят в каждой общеобразовательной школе.
3. Совершенствование учительского корпуса
4. Изменение школьной инфраструктуры
5. Сохранение и укрепление здоровья школьников
6. Расширение самостоятельности школ
Часть I. Переход на новые образовательные стандарты

Система образования района включает в себя 23 учреждения образования (13 средних, 5 основных общеобразовательных и 5 дошкольных образовательных учреждений).


В рамках субвенции из бюджета  Амурской области на обеспечение государственных гарантий прав граждан на получение общедоступного и бесплатного дошкольного, начального общего, среднего (полного) общего образования,  на реализацию федеральных государственных образовательных стандартов (далее – ФГОС) общего образования в общеобразовательных учреждениях  Свободненского района в 2013 году направлено  5 786 911 рублей, 

В том числе:

	приобретены транспортные средства для подвоза обучающихся
	МОУ Черновская СОШ им.Н.М.Распоповой
	1 560 000 рублей

	
	МОУ Юхтинская СОШ
	1 885 000 рублей

	
	МОБУ Костюковская СОШ
	911 рублей

	учебники 
	661 000,7 рублей

	Комплект педагогического работника
	МОУ Новгородская СОШ
	391 993 рублей


1. Эффекты реализации направления на 1 сентября 2013 году

С 01.09.2013 в  100 процентах 1-3-х классов 18-ти общеобразовательных учреждений  района внедрены государственные образовательные стандарты начального общего образования. В1школе в 4 классе (5,5 %) - МОУ Новгородская СОШ им.В.Н.Лесина пилотная  по введению ФГОС).  В 17 ОУ 5-х классов (94%детей) и в  6-ом классе МОУ Семёновской СОШ 6% - ФГОС ООО. 

Образовательные программы реализуются  по схеме:

	БУП- 2004
	4 классы (кроме 4 класса МОУ Новгородской СОШ им.В.Н.Лесина), 6-11 классы (кроме МОУ Семёновской СОШ)

	ФГОС НОО
	1-3, 4 класс МОУ Новгородской СОШ им.В.Н.Лесина

	ФГОС ООО
	5 классы (кроме МОУ Орлинской СОШ); 6 класс МОУ Семёновской СОШ


На базе областной экспериментальной площадки  по внедрению ФГОС ООО в МОУ Семеновской СОШ проведено мероприятие областного характера в рамках проведения курсовой подготовки по ФГОС основного общего образования, семинар для педагогов Мазановского района, 4 семинара для школ Свободненского района. В целях методического сопровождения ФГОС НОО проведено 2 районных семинара (в МОУ Семёновской и Нижнебузулинской СОШ).

По данным электронного мониторинга доля учащихся начальных классов, обучающихся по ФГОС (от общей численности учащихся начальной школы), составила по итогам 2013 года  78%.

Доля школьников, обучающихся по ФГОС (в общей численности школьников), составила на начало текущего учебного года  45%.

Внеурочная деятельность (10 часов в неделю) в целях обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся, развития их творческих способностей организуется по направлениям развития личности (духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное, спортивно-оздоровительное) в том числе через такие формы, как экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, школьные научные общества, олимпиады, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики и др.

  Общеобразовательные учреждения также используют  часы, отведенные на внеурочную деятельность, и в каникулярное время в рамках деятельности лагерных смен.

По данным мониторинга среднее количество часов в неделю внеурочной деятельности на одного обучающегося за счет  бюджетного   финансирования  в 2013-14 учебном году составило 6,36 часа. 

Охват ступеней общего образования, на которых реализуются возможности объективной оценки качества образования, от общего числа ступеней общего образования –100 %. 

На базе Амурского областного института  развития образования  прошли подготовку по введению федеральных государственных образовательных стандартов начального и основного общего образования до 70 % руководителей и учителей 11 общеобразовательных учреждений района  
2. Проблемные вопросы реализации направления
В части материально-технического обеспечения:

· Не все классы  обеспечены АРМ (особенно 5-е классы: в связи с кабинетной системой занятия проводятся в 7-10 кабинетах), тогда как реализация ФГОС предполагает использование электронных образовательных ресурсов; 
· в ряде школ не хватает учебных кабинетов для организации игровой комнаты, кабинета для проведения занятий театральной студии, танцевального кружка, спортивного зала Сычёвская, Рогачёвская, Ф-Серебрянский,Ф-Талалинский).   Руководителям ОУ следует уделить особое внимание  оснащению спортивных площадок.   
В части учебно-методического и информационного  обеспечения :

· отсутствие опыта разработки отдельных разделов основной образовательной программы начального образования (отдельных учебных предметов, курсов).

· рабочие программы внеурочной деятельности педагогов не соответствуют требованиям к оформлению и содержанию программ согласно ФГОС; 

· введение нового курса ОРКСЭ  в 5 классах не обеспечено программно-методическим и учебным сопровождением

· перегрузка первоклассников учебной и внеурочной деятельностью

Введение ФГОС начального общего образования выявило некоторые проблемы кадрового характера:

· в настоящее время в школах мы видим много опытных педагогов, которые испытывают трудности при овладении и использовании современных технических средств в образовательном процессе; 
· упрощенное понимание отдельными педагогическими работниками сущности и технологии реализации системно-деятельностного подхода; 

· нехватка специалистов для организации внеурочной деятельности в школах, отсутствие системы дополнительного образования в районе. 
    Проблемы есть. Но они решаемы. Даже сформированные коммуникативная, профессиональная, информационная компетентности ещё не обеспечат выполнение задач стандарта. Гарантией успешной реализации цели образования согласно новому стандарту могут стать новое сознание, новая позиция, новое отношение  к педагогической деятельности.
3. Задачи и планируемые показатели на следующий календарный год по реализации направления

В 2014-15 учебном году планируется введение в апробационном режиме ФГОС основного общего образования в 4-х классах (100%), в 6- классах (94%), в одном 5-ом классе (6%) общеобразовательных учреждений  района.

Таким образом, в 2014 году планируется доведение доли школьников, обучающихся по ФГОС общего образования на уровне начального общего образования до  100 %, на 2-ой ступени –  44 % от общего числа получающих основное общее образование в общеобразовательных школах  района.

Часть II. Развитие системы поддержки талантливых детей

1. Эффекты реализации направления за 2012-2013 учебный год

Дополнительным образованием было охвачено 1350 детей, что составило -  96, 6 % от общего количества учащихся района (всего детей – 1398 человек – данные на конец года). В каждой школе велась внеклассная работа по предмету, факультативы, что позволило более углубленно изучать школьные предметы и развивать способности учащихся. 

80 % обучающихся пользовались услугами дополнительного образования на базе образовательных учреждений, 20% пользовались услугами дополнительного образования вне учреждения образования (Сельский Дом культуры – Костюковская СОШ, Буссевская ООШ;  Детский морской центр, Малая забайкальская железная дорога  - Новгородская СОШ им. В. Н. Лесина,  Новоивановская СОШ)

В образовательных учреждениях в этом учебном году действовало 

-предметных кружков – 30;

-кружков и секций по интересам – 105:

- 9 кружков – краеведческое направление;

- 6 кружков – эстетическое направление;

- 28 кружков – спортивное направление;

- 5 кружков – экологическое направление;

- 8 кружков – трудовое направление;

- 8 кружков – техническое направление;

- 9 кружков – художественное направление;

- 7 кружков – прикладное искусство;

- 2 кружка – драматическое направление;

- 4 кружка – музыкальное направление;

- 1 кружок – нравственное направление;

- 9 кружков – направление – пользователь ИКТ;

-военно-патриотических клубов (ВПК) – 6:

МОУ Желтояровская СОШ – «Сатурн»;

МОКУ Буссевская ООШ – «Дозор»;

МОУ Орлинская СОШ – «Олимп»;

МОУ Новоивановская СОШ – «Варяг»;

МОБУ Костюковская СОШ – «Рубеж»;

МОУ Загорненская СОШ – «Рекрут».

На основании положения, учащимся награжденным золотыми и серебряными медалями (МОУ Нижнебузулинской СОШ, МОБУ Костюковской СОШ), вручены денежные премии главы администрации Свободненского района «За особые успехи в учении»,  10  одаренных школьников с 01.09.2013 получают стипендию районного Совета народных депутатов. 

Всероссийская олимпиада школьников -  одна из самых распространенных форм работы с одаренными детьми и занимает особое место в ряду интеллектуальных соревнований, поскольку в ее основе лежит школьная программа. Количество детей участвующих на школьном уровне 53,3%  от общего количества учащихся 5-11 классов снизилось по сравнению с 2012 годом (60,9%), на муниципальном этапе в этом году (108) по сравнению с прошлыми годами тоже снизилось (163) (победителей и призеров увеличилось на 1 человека), а на областном этапе второй год подряд принимает участие 5 человек (третий год подряд нет призёров). 


Традиционно с целью вовлечения школьников в поисковую, исследовательскую, изобретательскую и иную творческую деятельность в различных областях науки, техники, культуры, дальнейшего совершенствования работы по пропаганде научных знаний и повышения интереса у обучающихся к изучаемым предметам, воспитания патриотизма, бережного отношения к историческому, культурному и природному наследию Свободненского района, их профессиональному самоопределению проводятся районные научно-практические конференции: «Эрудит», «Отечество», «Почемучки». Участниками конференций стали 39 школьников и воспитанников образовательных учреждений.

В целях создания оптимальных условий для нравственного и творческого развития детей, привитие интереса к исследовательской работе, через их включение в различные виды деятельности, укрепления здоровья, приобщение детей к героической истории Российского  государства, подвигу народа в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов с 10 по 16 ноября 2012, с 4 по 6 января 2013 года прошли районные оздоровительные профильные смены на базе:

- МОАУ Черновской СОШ им. Н.М. Распоповой «Юные эрудиты» (51 человек);

- МОУ Семёновской СОШ «Малая лесная академия» (20 участников);

- МОУ Климоуцевской СОШ «Родными тропами» (49 участников);

- МОБУ Костюковской СОШ «Светофор» (21 участников);

- МОКУ Устьперской ООШ «Юные олимпийцы» (20 участников);

- МОУ Юхтинской СОШ «Азимут» (30 участников);

- МОУ Новоивановской СОШ «Защитники Отечества - 2012» (35 участников) с ночным пребыванием курсантов ВПК Свободненского района.

Всего в данный период было оздоровлено 226 человек из 11 ОУ (МОУ Желтояровская СОШ, МОУ Новгородская СОШ им. В.Н. Лесина, МОУ Орлинская СОШ, МОУ Нижнебузулинская СОШ), что составило 16,5 % от общего количества школьников, в 2011-2012 учебном году 4,8 %. Количество оздоровленных обучающихся на профильных сменах в период осенних и зимних каникул в  этом году увеличилось на 11,7 % (за счёт бюджетныхсредств не израсходованных в летнюю оздоровительную кампанию, средств из подпрограммы "Развитие системы отдыха и оздоровления детей и молодежи").

В Отделе образования сформирован и ежегодно пополняется реестр достижений обучающихся Свободненского района. Наиболее одаренные дети представляли район на региональном, всероссийском уровнях. 

Проблема:

В последние годы наблюдается уменьшение числа участников и победителей предметных олимпиад, участников НПК и как следствие - низкие образовательные достижения.  Школьники района третий год не занимают призовые места на областном этапе всероссийской олимпиады школьников. 
Рекомендации на 2013-2014 учебный год:

1. Продолжить работу по выявлению и развитию одарённых детей, реализации их потенциальных возможностей через:
- пополнение банка данных об одарённых детях в виде портфолио их достижений;
- участие в разного уровня мероприятиях: олимпиадах, НПК, интеллектуальных марафонах, акциях, предметных неделях, выставках детского творчества, конкурсах рисунков, фотографий и др.;

- создание банка тестов и проведение диагностирования  обучающихся с 1 по 11 классы по определению интеллектуальных способностей и выявлению одарённости.

2. Организовать оздоровительно-творческие смены в период осенних (зимних, Весенних) каникул для подготовки детей к ЕГЭ,  предметным олимпиадам, НПК, интеллектуальным марафонам, спортивным соревнованиям, конкурсам, выставкам, для оздоровления детей группы риска.
3. Спланировать повышение квалификации преподавателей через организацию 

семинаров, конференций, на курсах повышения квалификации.

4. Муниципальным МО активизировать деятельность педагогических кадров по работе с одаренными детьми,  обобщив наиболее интересный опыт работы;

5. Школьным и районным МО анализировать результаты школьного и районного тура предметных олимпиад с выявлением причин недостаточной результативности, мер по их устранению и разработке индивидуальных планов подготовки одаренных детей к участию в предметных олимпиадах, конкурсах, научно-практических конференциях.

Часть III. Совершенствование учительского корпуса


В образовательных учреждениях Свободненского района работли 293 педагога, из них 18 директоров, заведующих ДОУ – 5, заместитель директора по ДО – 1 (МОУ Черновская СОШ), заместителей директоров – 26.


Условием качества образования, обеспечиваемого образовательным учреждением, является высокий образовательный уровень и квалификационные характеристики состава педагогических работников.


Муниципальная образовательная система располагает достаточным профессиональным уровнем квалифицированных кадров – 75% имеют высшее образование.
Важным звеном в решении вопроса повышения качества образования является проблема педагогических кадров. По-прежнему, сохраняется дефицит учителей иностранного языка, истории, математики, географии, информатики. На начало 2013-2014 учебного года возникла острая потребность в учителях математики, информатики (8 специалистов), английского языка (5 специалистов). 

В общеобразовательных учреждениях области создана и функционирует система профессионального патронирования молодых учителей. 1 сентября 2013 года пополнили ряды педагогов района 4 молодых специалиста: учитель начальных классов, 2 учителя русского языка и литературы, учитель физической культуры.

Аттестация является обязательной процедурой для педагогических работников системы образования и стимулирует рост профессионального мастерства и развитие творческой инициативы педагогов, способствует повышению уровня теоретической подготовки педагогических работников и поддерживает авторитет педагогического звания.



Анализ квалификационного уровня педагогических работников образовательных учреждений Свободненского района показал, что из 270 учителей имеют квалификационную категорию 214, что составляет 88%, из них:


- высшую категорию имеют 14 педагогов. (5%);


- первую – 102 (38 %);


- вторую и соответствие должности – 92 (35 %);


- не аттестованные – 62 (22%), в т.ч. молодые специалисты.


Курсовая подготовка призвана обеспечить педагогов новыми знаниями с учетом изменений в системе образования. Целью повышения квалификации в 2012-2013 учебном году было обновление теоретических и практических знаний работников образовательной сферы в соответствии с постоянно повышающимися требованиями государственных стандартов. 


По перспективному плану потребности в курсах на 2012-2013 учебный год переподготовку должны были пройти 79 человек. Повысили квалификацию 159 педагогов по темам:

- «Менеджмент в образовании»,

- «Содержание и организация работы по диссеминации опыта»,

- «Организация образовательного процесса в начальной школе в соответствии с ФГОС»;

- «Актуальные проблемы преподавания учебного курса ОРКСЭ».


В апреле и мае 2013 года были организованы и проведены курсы повышения квалификации учителей гуманитарного цикла на территории г. Свободного по теме «Организация образовательного процесса в основной школе в соответствии с ФГОС», обучение прошло 40 педагогов района.


Творческому развитию педагогических кадров, повышению их деловой и социальной активности способствует профессиональные конкурсы, они позволяют включиться в активную инновационную деятельность, наиболее полно осуществить личностно ориентированный подход к профессиональному и карьерному росту.


Районный этап конкурса «Учитель года» проводится в целях повышения престижа и статуса учителя в обществе, усиления влияния на профессиональное развитие, активность, повышения открытости образования, и общественного, профессионального участия в формировании и реализации образовательной политики, а также на развитие инноваций в образовании, распространение в системе общего образования передового педагогического опыта.


Наблюдается повышение активности участия педагогов в данном конкурсе, так в 2010 году участвовали 6 педагогов, в 2011 году – 5, в 2012 году – 3, в 2013 году – 7 педагогов.


Педагоги района принимают участие и в конкурсе «Поощрение лучших учителей» приоритетного национального проекта «Образование». В 2012-2013 учебном году приняли участие в конкурсе 3 педагога.
Учитель истории МОУ Климоуцевской СОШ, Гаврилко Н.Н., стала победителем на региональном уровне (денежное вознаграждение в сумме 62 тыс. руб).


Во Всероссийском конкурсе мультимедийных презентаций «Мир моих увлечений» приняла участие учитель математики, физики и информатики МОУ Новоивановской СОШ Креденцер О.А.


Педагоги района приняли участие в областных конкурсах профессионального мастерства:  «Свет моей души» (3 педагога), конкурс на лучшую методическую разработку (1 педагог), конкурс конспектов уроков «ФГОС НОО в действии. Мой новый урок» (3 педагога).


Канатчикова Е.В., учитель начальных классов МОУ Новгородской СОШ, стала призером областного конкурса видеоуроков «Урок ХХI века» (II место).


Инновационная деятельность представлена использованием современных педагогических технологий в образовательном процессе. По итогам проведенного анкетирования в образовательных учреждениях выявлено, что педагоги используют в основном такие технологии как метод проектов, ИКТ- технологии, здоровьесберегающие, игровые технологии, личностно-ориентированное обучение. Как показывает практика, педагоги в основном используют элементы одной-двух технологий.


87 % педагогов района используют в своей педагогической деятельности ИКТ-технологии, из них 44% имеют соответствующую подготовку. 


Лидерами по внедрению в образовательный процесс современных педагогический технологий есть такие образовательные учреждения, как МОУ Новгородская СОШ им. В.Н. Лесина, МОКУ Костюковская СОШ, МОУ Новоивановская СОШ, МОУ Нижнебузулинская СОШ, МОУ Устьперская СОШ, МОУ Юхтинская СОШ. 

 
В 2012-2013 учебном году введена новая форма диссеминации опыта работы педагогов района с применением ИКТ – интерактивные дни. Проведены интерактивные дни в Черновской, Юхтинской, Орлинской, Загорненской  школах. Педагоги поделились опытом работы с интерактивной доской, использованию информационно-образовательных ресурсов в учебно-воспитательном процессе, дали открытые уроки, мастер-классы, тренинги, презентации сайтов.


Проведен методический день для администрации и педагогов МОУ Черновской СОШ по теме «Внутришкольный контроль».


В рамках реализации концепции модернизации образования действуют ресурсные центры, экспериментальные площадки, опорные школы. 


На основании приказа Отдела по управлению образованием администрации Свободненского района «О системе методической работы в районе на 2012-20013 учебный год» от 10.09.2012 года №336 определены:

4 опорные школы:

- МОУ Новгородская СОШ им. В.Н. Лесина – «Формирование творческой образовательной среды и организации работы с одаренными детьми в условиях сельской школы»;

- МОУ Климоуцевской СОШ – «Краеведческая деятельность»;

- МОУ Орлинская СОШ – «Военно-патриотическое направление»;

- МОБУ Костюковская СОШ – «Пропаганда безопасности дорожного движения и предупреждение детского дорожно-транспортного травматизма».

4 инновационные площадки:

- МОУ Новгородская СОШ – «Пилотная школа, участница эксперимента по внедрению ФГОС второго поколения»;

- МОУ Семеновская СОШ – «Экспериментальная площадка по введению ФГОС основного общего образования»;

- МОКУ Устьперская ООШ – «Апробация технологии дистанционного преподавания учебных предметов на базовом уровне в условиях основной общеобразовательной школы»;

- МОУ Семеновской СОШ – «Формирование экологического сознания и ключевых образовательных компетенций обучающихся средствами исследовательской и проектной деятельности».

3 ресурсных центра:

- МОУ Нижнебузулинская СОШ и МОУ Черновская СОШ – «Сетевое профильное обучение»;

- МОУ Климоуцевская СОШ и МОУ Семеновская СОШ – «Сетевое профильное обучение»;

- МОУ Новгородская СОШ – «Внедрение дистанционных форм обучения».


Деятельность ресурсных центров, опорных школ, опытно-экспериметальных площадок по оказанию предоставляемых услуг осуществляется в соответствии с целями и задачами муниципальной системы общего образования. Они реализуют программы общего образования повышенного уровня, в том числе профильного обучения, обеспечивают высокое качество общего образования, эффективно используют собственные и привлеченные образовательные ресурсы. 


Между школами-партнерами заключены договора о сотрудничестве.
Об эффективности использования ресурсов (кадровых, материально-технических, финансово-экономических) свидетельствуют такие факты, как:

- активное участие педагогов в инновационной деятельности;

- стабильное высокое качество результативности в подготовке школьников;

- решение всех поставленных задач работы;

- постоянное совершенствование материально-технической базы, в т.ч. пополнение оборудованием и ИКТ.



В целях обеспечения единой системы методической работы, реализации основных задач в 2012 - 2013 учебном году работало 10 районных методических объединений педагогов.


Целью работы методических объединений были формирование и развитие профессионального мастерства педагогического и административного персонала образовательных учреждений, распространение передового педагогического опыта, совершенствование и повышение результативности образовательного процесса.



 В течение учебного года проведено 14 семинаров. На заседаниях методических объединений прошло: 

- обсуждение актуальных вопросов содержания и методов образовательной деятельности;

- изучение нормативно-правовые документы;

- рассмотрение вопросов о подготовке к олимпиадам, ЕГЭ и ГИА, о предпрофильной подготовке  и профильного образования;

- изучение, обобщение и распространение опыта работы педагогов по использованию современных образовательных технологий (проектная и исследовательская деятельность, развивающее образование, здоровьезберегающие технологии);



В состав выплат стимулирующего характера включена надбавка за результативность и качество работы по организации образовательного процесса. Положение содержит рекомендуемые критерии оценки, перечень критериев не является закрытым и  дорабатывается каждым учреждением в зависимости от особенностей образовательного процесса.    

Существующая  в районе системы оплаты труда работников образования позволила  образовательным учреждениям самостоятельно распределять фонд оплаты труда, и дифференцировать размер заработной платы педагогов в зависимости от результатов их работы и повысить  заработную  плату учителей.
Часть IV. Изменение школьной инфраструктуры
1. Эффекты реализации направления 

Выполнены многочисленные работы по капитальному ремонту (МОУ Загорненская СОШ – 8479,9 тыс.руб., МОУ Устьперская ООШ – 1484,5 тыс.руб., МОУ Черниговская ООШ – 136,2 тыс.руб), ежегодно проводятся текущие ремонты (в 2012-2013 – на 16000 тыс.руб). 

100 % муниципальных образовательных учреждений оснащены автоматической пожарной сигнализацией. Все муниципальные общеобразовательные учреждения оборудованы системами оповещения людей о пожаре (в 2012 году системы были установлены в 5 школах на сумму 199673,00 руб.), обеспечены первичными средствами пожаротушения в полном объеме и в соответствии с требованиями (в 2012 году огнетушителей приобрели на 35156,00 руб., в 2013 – на 46650 руб.). В 2012 году были  установлены системы видеонаблюдения еще в 8 образовательных учреждениях на сумму 587888,40 руб.
В рамках модернизации областной системы общего образования для общеобразовательных учреждений области:

- закуплено учебное, учебно-наглядное, интерактивное оборудование для начальных классов в целях обеспечения условий для внедрения ФГОС начального общего образования (на 828 158 рублей);

- приобретено в 2012 году  компьютерной техники для сельских школ на сумму 876 980 руб.;
- обновлен парк школьных автобусов (в 2012 на сумму 3615 тыс.руб., в 2013 – на 4356 тыс.руб;

- обеспечен доступ к сети Интернет 100 % общеобразовательных учреждений области. 

В целях обеспечения обучения детей-инвалидов и учащихся в школах которых нет педагогов специалистов по отдельным предметам проведена работа по созданию системы дистанционного образования.
2. Проблемные вопросы реализации направления

Недостаточная доля общеобразовательных учреждений, в которых имеются все основные виды современных условий обучения (филиалы Серебрянский, Талалинский, Рогачевская школа).

Недостаточная  оснащенность учебным, учебно-наглядным оборудованием школ в условиях введения федеральных государственных образовательных стандартов общего образования.

Наличие в компьютерных классах общеобразовательных учреждений устаревшей техники. 
Доля численности обучающихся, которым обеспечена возможность пользоваться доступом к сети Интернет (со скоростью не менее 128 Кбит/с) от общей численности обучающихся в общеобразовательных учреждений составила 66,7 %. Количество обучающихся на 1 компьютер составила 3,2.
Количество образовательных учреждений, в которых учащимся обеспечена возможность пользоваться современными библиотеками и медиатеками, позволяющими применять ИКТ,  составила 44,5 %.

Доля сельских школьников, которым обеспечен ежедневный подвоз в базовые школы (в общей численности сельских школьников), нуждающихся в подвозе 100 %.

В рамках реализации мероприятия ПНПО «Развитие дистанционного образования детей-инвалидов» обеспечены условия для получения образования в дистанционной форме с помощью Интернет-технологий трем детям-инвалидам.  Их Доля от общего числа детей-инвалидов, которым это показано, составила (7%).

3. Задачи и планируемые показатели на следующий календарный год по реализации направления

Реализация комплекса мер по модернизации  региональной системы общего образования, в т.ч.:

доведение доли базовых муниципальных общеобразовательных учреждений, оснащенных учебно-лабораторным оборудованием для обеспечения условий обучения по федеральным государственным образовательным стандартам начального общего образования, до 100 процентов от потребности;
продолжить:

оснащение предметов естественно-научного цикла;  

оснащение спортивным оборудованием и инвентарём;
оснащение оборудованием спортивных площадок;

оснащение автоматизированным рабочим местом учителей начальных классов;

закупка компьютеров в целях замены компьютерного парка;

оснащение  школьных столовых муниципальных общеобразовательных учреждений современным технологическим оборудованием;

обеспечение малокомплектных общеобразовательных учреждений оборудованием и программным обеспечением для организации дистанционного обучения школьников;
Часть V. Сохранение и укрепление здоровья школьников

1. Эффекты реализации направления в 2013 году

В учебные планы 100% общеобразовательных учреждений  района введены 3 часа физической культуры.

По итогам оздоровительной кампании в 2013 году оздоровлено: 

- в загородных лагерях – 93 человека;

  - в лагерях дневного пребывания  -383 человека. 

   По бесплатным путевкам за счет областного бюджета оздоровлено 45  учащихся из числа детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

Всего в профильных сменах  различного типа  было охвачено 187 детей и подростков.

Реализованы в полном объеме мероприятия в соответствии с календарным планом спортивно-массовых и организационно-методических мероприятий на 2013 год.

В образовательных учреждениях района организована работа 18 столовых, 2 буфетов (в филиалах),  охват обучающихся общеобразовательных учреждений качественным горячим питанием составил  1255 человек (90,9%). Питаются: 599 человек (100%)  учащиеся начальных классов, 588 человек (86,1%) учащиеся 5-9 классов, 68 человек (80%) учащиеся 10-11 классов. Средняя стоимость питания составляет 17 рубелей 20 копеек. 406 человек  питаются за счет средств социальной защиты населения, 599- за счет средств областного бюджета. В образовательных учреждениях проведено 48 мероприятий с охватом 668 человек по пропаганде здорового питания. В 7 школах созданы на сайтах страницы. В Отделе по управлению образованием в марте 2013 года создана страница «Инфраструктура» раздел «Питание». В 2013 году для учащихся  приобретено за счет местного бюджета молоко обогащенное витаминами на сумму 1130250 рублей. Приобретено технологическое оборудование, мебель для столовых на сумму 174310, 17 рублей.  Приобрели посуду на сумму 75349,38 рублей. Провели реконструкцию пищеблока МОУ Загорненской СОШ на сумму 1283440 рублей.  Т.о. увеличение составило до 90% обеспеченности технологическим оборудованием для столовых и до 95% обеспеченности мебелью для столовых.

Доля общеобразовательных учреждений (от общего числа общеобразовательных учреждений), в которых обеспечена возможность пользоваться современными столовыми, по итогам 2013 года составила 94,4%. 

Образовательные учреждения заключили договор на оказание медицинских услуг учащихся   с государственным бюджетным учреждением здравоохранения Амурской области «Свободненская больница». Приобретение 46 бактерицидных облучателя рециркуляторного типа для проведения обеззараживания воздушной среды помещений, что составляет 31,9% от необходимой потребности (в 2012 году-17%, 2010 году-0%). Необходимо приобрести еще 214 облучателей рециркуляторного типа.

Проведена работа по созданию универсальной безбарьерной среды во всех  образовательных учреждениях района: смонтированы пандусы. 
2. Проблемные вопросы реализации направления

Проведение реконструкции школьных столовых, организация горячего питания в филиалах МОБУ Костюковской СОШ, МОУ Климоуцевской СОШ. Строительство спортивного зала в МОУ Рогачевской ООШ. Недостаточное количество бактерицидных облучателей.
3. Задачи и планируемые показатели на следующий календарный год по реализации направления.

Формирование у обучающихся навыков здорового образа жизни, потребности в занятиях физической культурой и спортом. Повышение доли детей, систематически занимающихся физической культурой и спортом.

Обеспечение условий для полноценного горячего питания школьников, повышение охвата обучающихся горячим питанием до 92 %.

Введение в ряде  общеобразовательных учреждений элективных курсов «Культура здоровья и основы рационального питания».

Приобретение 214   бактерицидных облучателей рециркуляторного типа. 

Создание условий для обеспечения эффективного отдыха и оздоровления детей.
Часть VI. Развитие самостоятельности школ
1. Эффекты реализации направления в 2012-13 году

В Свободненсом районе функционируют 2 муниципальных автономных общеобразовательных учреждения (11 %). Доля бюджетных учреждений (от общего числа муниципальных общеобразовательных учреждений общего образования в 2013 году составила 28 %.
100 % общеобразовательных учреждений перешли на новую систему оплаты труда. 

100 % общеобразовательных учреждений Свободненсого района участвуют в проведении общероссийского электронного мониторинга по показателям реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» и обеспечении контроля их достижения посредством осуществления комплексного электронного мониторинга всех общеобразовательных учреждений Российской Федерации с использованием электронного паспорта образовательного учреждения.

По итогам 2012 года  в 100 % общеобразовательных учреждений области созданы органы государственно-общественного управления, в т.ч.  100 % общеобразовательных учреждений имеют -  управляющие советы, 11 % – действуют несколько форм государственно-общественного управления (наблюдательные советы, управляющие советы).
Общеобразовательные учреждения ежегодно представляют общественности публичный доклад, обеспечивающий открытость и прозрачность деятельности учреждения, в том числе при наличии технической возможности размещенный в сети Интернет – 100 %.

Доля общеобразовательных учреждений, перешедших на электронный документооборот в 2013 году составила 100 %.
Возросла доля образовательных учреждений (от общего числа общеобразовательных учреждений), в которых органы государственно-общественного управления принимают участие в разработке и утверждении основных образовательных программ, программ развития общеобразовательного учреждения, иных нормативных правовых актов школы, планов финансово-хозяйственной деятельности .
Доля общеобразовательных учреждений (от общего числа общеобразовательных учреждений), перешедших на электронный дневник – 78 %.
Однако очень мала доля общеобразовательных учреждений, предоставляющих некоторые образовательные услуги в электронном виде (запись в школу, ответы на обращения и др. – 6 %.
Мероприятия плана первоочередных действий по модернизации общего образования Свободненского района, направленных на реализацию национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» выполнены.

 Однако остались проблемы:
· Недостаточная доля общеобразовательных учреждений, в которых имеются все основные виды современных условий обучения (филиалы Серебрянский, Талалинский, Рогачевская школа).
· Недостаточная  оснащенность учебным, учебно-наглядным оборудованием школ в условиях введения федеральных государственных образовательных стандартов общего образования.
· Наличие в компьютерных классах общеобразовательных учреждений устаревшей техники.
· нехватка специалистов для организации внеурочной деятельности в школах, отсутствие системы дополнительного образования в районе. 
· недостаточно развитая система дистанционного обучения в рамках сопровождения одаренных школьников, а также по направлению «Совершенствование учительского корпуса» - высокая доля педагогов пенсионного возраста.

· Предлагаем:
Принять к сведению информацию о результатах реализации национальной образовательной инициативы в образовательных учреждениях Свободненского района «Наша новая школа». Продолжить работу по основным направлениям развития общего образования, решению стратегических задач, определенных в Национальной образовательной инициативе "Наша новая школа".
Коллегия Администрации Свободненнского района от 04.10.2013

