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Введение
Образовательная программа – это документ, в котором фиксируется и аргументировано представляется цель учебного процесса, тематический и учебный планы, способы и методы их реализации, критерии оценки результатов в условиях конкретного образовательного учреждения. 

Уровень образовательной программы – это показатель её полноты и качества в создании условий для достижения личностью определённого уровня образованности, системной организованности образовательного процесса в учреждении по обеспечению всего спектра условий освоения обучающимися всех уровней образованности. 

Направленность образовательной программы – это обобщенное определение результата, от которого зависит её содержание, методы, технологии, формы организации образовательного процесса. Обязательный минимум содержания каждой основной образовательной программы устанавливается соответствующим образовательным стандартом.

В соответствии с п.5 ст.14 Закона РФ «Об образовании» содержание образования в конкретной школе определяется образовательной программой (образовательными программами), которая разрабатывается и реализуется школой самостоятельно.

Анализ концептуальных подходов к разработке образовательных программ для учреждений общего образования (на основе нормативно-правовых документов и научно-методических разработок) выявил следующие важные положения: 

· образовательная программа ОУ рассматривается (в нормативно-правовом и научно-методическом аспектах) как многофункциональный обобщенный нормативный документ, обязательный к использованию; 

· образовательная программа есть внутренний образовательный стандарт, определяющий эффективность образовательной деятельности на основе реализуемого содержания и средств организации работы с детьми; 

· содержание образования не может сводиться только к знаниям, умениям, навыкам, должно иметь развивающую направленность и включать различные компоненты, количество которых при необходимости увеличивается или сокращается;
· содержание образования разрабатывается на основе федеральных, региональных стандартов, особенностей развития воспитанников, а также с учётом требований основного потребителя образовательных услуг – семьи; 

· образовательная программа есть также инструмент управления качеством образования, основание для лицензирования и аккредитации образовательного учреждения, изменения параметров бюджетного финансирования и введения, при необходимости, платных образовательных услуг в соответствии с социальным заказом родителей. 

Исходя из вышеизложенного, органы управления образованием определяют качество образования в каждом конкретном учреждении не только по его программе развития, а на основе разрабатываемых и используемых образовательных программ, отражающих специфику его деятельности. 

Образовательная программа каждого ОУ специфична, т.к. разрабатывается самими практиками с учётом особенностей контингента. 

Образовательная программа для ОУ, также как и для любого другого учреждения образования есть обязательный к разработке и исполнению нормативный документ. Она же – основание для оценки образовательного процесса. 

Рекомендации по разработке образовательных программ
общеобразовательных учреждений

1.Общие положения.

Под образовательной программой общеобразовательного учреждения понимается совокупность взаимосвязанных основных и дополнительных образовательных программ и соответствующих им образовательных технологий, определяющих содержание образования и направленных на достижение прогнозируемого результата деятельности конкретного общеобразовательного учреждения.

Поскольку реализация содержания образования предполагает достижение прогнозируемого результата, образовательная программа может быть рассмотрена как технология достижения результата деятельности школы.

Назначение образовательной программы – мотивированное обоснование выбора педагогическим коллективом школы содержания образования и соответствующих технологий для его реализации.

Нормативная правовая основа разработки образовательной программы общеобразовательного учреждения.

· Закон РФ «Об образовании» (п. 5 ст. 14, п. 2 ст.9, п.3 ст. 17);
· Типовое положение об общеобразовательном учреждении (ст.32,36).

В образовательную программу не могут быть включены дополнительные образовательные программы, реализуемые в качестве дополнительных платных образовательных услуг, поскольку в соответствии со статьей 45 Закона РФ «Об образовании» платные дополнительные образовательные услуги – это услуги, не предусмотренные соответствующими образовательными программами и государственными образовательными стандартами.
Деятельность по разработке образовательной программы должна стать средством вовлечения педагогического коллектива, родителей, обучающихся, социальных партнёров в управление образовательным учреждением.
2. Содержание и структура образовательной программы общеобразовательного учреждения.

Образовательная программа школы может включать следующие разделы:

Раздел 1. Информационно-аналитические данные об общеобразовательном учреждении.
 Раздел  2. Характеристика социального заказа на образова-тельные услуги. Описание «модели» выпускника, вытекающей из социального заказа.

 Раздел 3. Цели и задачи образовательного процесса.

 Раздел 4. Учебный план и его обоснование.

 Раздел 5. Организация образовательного процесса.

 Раздел 6. Программно-методическое обеспечение образо-вательной программы.

 Раздел 7. Мониторинг полноты и качества реализации образовательной программы (критерии, показатели (измерители) реализации программы).

 Раздел 8. Управление реализацией образовательной программы.


Общеобразовательным учреждением по мере необходимости могут быть включены дополнительные разделы, отражающие особенности конкретной школы.

В разделе 1:

· приводится общая характеристика общеобразовательного учреждения, исходя из его статуса;

· указываются нормативные условия (продолжительность учебного года, учебной недели, уроков, перемен, наполняемость классов и т.д.); 

· указываются организационные условия (формы организации образовательного процесса, особенности кабинетной системы, наличие библиотеки, спортивного зала, организация взаимодействия с вузами, ССУзами, учреждениями дополнительного образования, другими общеобразовательными учреждениями, организация сотрудничества с родителями и т.д.);

· указываются проблемы и недостатки реализуемого образовательного процесса, пути выхода из сложившейся ситуации;

· указываются направленность, уровни реализуемых школой общеобразовательных программ и нормативные сроки их освоения (ст.29 Типового положения об общеобразовательном учреждении, ст.9 Закона РФ «Об образовании»);

· определяется назначение каждой ступени обучения;

· описываются и обосновываются основные средства, при помощи которых администрация и педагогический коллектив реализуют предназначение своей школы (основным средством реализации предназначения практически для всех школ является усвоение обучающимися обязательного минимума содержания общеобразовательных программ, в то же время, каждая школа располагает дополнительными, специфическими для данного образовательного учреждения средствами реализации своего предназначения: раннее или углублённое изучение отдельных предметов, профильное обучение, оригинальная организация учебной деятельности, комбинация учебной и внеучебной деятельности, дополнительные образовательные программы и услуги и т.д.).

В разделе 2:

·  даётся характеристика внешней по отношению к образовательному учреждению среды, условий и возможностей школы, особенностей педагогического коллектива, места школы в образовательном пространстве области, района (города);

· приводится характеристика запроса различных категорий потребителей качества предоставляемых образовательных услуг выпускникам данного общеобразовательного учреждения;

· указываются качественные характеристики, предполагаемый результат реализации образовательной программы (образовательных программ) в виде «модели» выпускника конкретного общеобразовательного учреждения с его отличительными особенностями от выпускников других школ.

Разработку модели целесообразно начинать с самого высокого уровня реализуемых школой образовательных программ, т.е. с выпускника, освоившего уровень среднего (полного) общего образования. Затем разрабатываются модели учащегося, освоившего уровень основного общего образования, и учащегося, освоившего уровень начального общего или дошкольного образования в конкретной школе.

«Модель» выпускника может включать:

· уровень обученности выпускника, обеспеченный реализацией основных и дополнительных образовательных программ;

· сформированность общеучебных умений и навыков (уровень достижения различных компетентностей);

· доминирующий способ мышления выпускника;

· приоритетные личностные качества, которые должны быть сформированы у обучающегося конкретной школы в процессе усвоения образовательной программы каждого уровня;

· возможные сферы распределения выпускников II и III ступени данной конкретной школы (учреждения высшего и среднего профессионального образования, сфера производства, услуг и т.д.)

В разделе 3 формулируются цели и задачи, касающиеся особенностей образовательного процесса.

Цели и задачи образовательного процесса на каждом уровне реализации образовательных программ должны «вытекать»:

· из описания «модели» выпускника;

· из предназначения и места школы в образовательном пространстве области, района (города).

Задачи образовательной программы общеобразовательного учреждения должны учитывать основные направления образовательной политики на федеральном и региональном уровнях.

Формулировку целей и задач целесообразно начинать с глагола неопределённой формы (обеспечить, достичь, организовать и т.п.) Сформулированные цели и задачи должны быть конкретными, измеримыми, достижимыми, сориентированными во времени, непротиворечивыми по отношению друг к другу.

В разделе 4 приводится пояснительная записка и учебный план данного общеобразовательного учреждения на текущий учебный год, и предыдущие годы реализации программы. В пояснительной записке указываются наряду с традиционной характеристикой содержания федерального, регионального компонента, компонента образовательного учреждения, норм учебной нагрузки, продолжительности учебного года и урока, особенности учебного плана, позволяющие реализовать предложенную «модель» выпускника конкретного общеобразовательного учреждения. 

В разделе 5:

· даётся характеристика структуры организации образовательного процесса, используемых форм учебных занятий;

· описывается порядок обеспечения взаимодействия учебной и внеучебной деятельности, которые обеспечивают интеграцию общеобразовательных программ и дополнительных образовательных услуг;

· приводится перечень используемых образовательных технологий;

· предлагается перечень технологий, обеспечивающих здоровьесбережение школьников.
Раздел 6 может быть оформлен в виде таблиц, выполненных в различных вариантах. Например.

	Предмет
	Класс
	Реализуемая учебная программа, программа элективного учебного предмета, курса, факультативного курса и.т.д.
	На III ступени уровень (базовый или профильный)
	Учебники, дидактические материалы
	Год выпуска
	Процент

обеспеченности 

	
	
	
	
	
	
	


В разделе 7:

· прописывается система показателей, которая позволяет судить насколько эффективно реализуется образовательная программа, т.е., насколько реальный «продукт» деятельности школы соответствует идеальной «модели» выпускника (уровень достижения обучающимися государственных стандартов общего образования; уровень элементарной, функциональной грамотности обучающихся, общекультурной компетентности; доля обучающихся III ступени, охваченных профильным обучением, дистанционным образованием; доля учебных кабинетов школы, оборудованных в соответствие современным требованиям; доля педагогов, использующих современные образовательные технологии и др.);
· определяется порядок мониторинга диагностируемых показателей;

· прикладывается банк диагностических материалов (административные срезы знаний, дидактические материалы, анкеты и т.п.).

В разделе 8 указывается система контроля исполнения образовательной программы. 

3. Организация и сроки реализации образовательной программы.

Срок действия образовательной программы может определяться общей продолжительностью обучения ребёнка в школе (11 лет), продолжительностью освоения каждого уровня образования (4 года, 5 лет, 2 года), продолжительностью функционирования опытно-экспериментальной площадки на базе общеобразовательного учреждения или разрабатываться ежегодно. Разделы 2,3,5,7,8 могут корректироваться по мере необходимости. Разделы 4,6 требуют ежегодного обновления.

Образовательная программа рассматривается на заседаниях школьных методических объединений педагогов (методическом совете), принимается на заседании педагогического или управляющего совета школы, утверждается и вводится в действие приказом директора общеобразовательного учреждения.

Изменения, вносимые в Образовательную программу 
образовательного учреждения в связи с введением ФГОС

В соответствии со ст.7 Закона РФ «Об образовании» (редакция 2007 года) Федеральный государственный образовательный стандарт общего образования (ФГОС ОО) имеет новую структуру. Главным объектом стандартизации теперь выступает основная образовательная программа (ООП) ступени образования, и поэтому вся система стандартов подчинена удовлетворению трех групп требований, предъявляемых к ООП (требования к её структуре, условиям её реализации, и результатам её освоения).  

До сих пор образовательные учреждения  не использовали такой вид образовательной программы. В ОУ, как правило, разрабатывалась Образовательная программа образовательного учреждения; использовались, или разрабатывались авторские рабочие учебные программы по отдельным учебным предметам, курсам и дисциплинам.  

Основная образовательная программа начального общего образования (ООП НОО) – новый (неизвестный пока) вид ОП для образовательного учреждения, но именно она должна стать предметом проектирования, особой  заботы для всего  педагогического коллектива (а не только педагогов начальной школы), администрации и родительской общественности школы.  

Для более плавного и эффективного перехода образовательных учреждений на новый образовательный стандарт на этапе начального образования предлагается двухэтапный порядок данного перехода.

2010-2011 учебный год – в пилотном режиме запускается новый Стандарт в образовательную практику в 65-и классах школ Амурской области. Цель – создать условия для массового  перехода начальных школ области на Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования.

2011-2012 учебный год – переход всех первых классов образовательных учреждений области на новый образовательный Стандарт.

Описание первого этапа (2010-2011 г.г.) перехода на
Федеральный государственный образовательный  стандарт
начального общего образования
Основным предметом забот пилотных школ должна стать основная образовательная программа ступени начального образования (ООП НОО), так как именно она становится в новом Стандарте объектом стандартизации. 

В соответствии с Законом «Об образовании» (ст.14 п.5, 5.1) для образовательных учреждений разрабатываются только примерные основные образовательные программы ступени образования (в частности, начального общего образования). На основе примерных программ ОУ самостоятельно разрабатывает ООП НОО (см.ст.14.п.5, ст.32 п.6 Закона «Об образовании»).
Необходимо отметить, что на данный момент разработан проект примерной ООП НОО (книга издательства «Просвещение» «Примерная основная образовательная программа образовательного учреждения. Начальная школа» 2010 г.). 

· Основная образовательная программа начального общего образования определяет содержание и организацию образовательного процесса на ступени начального общего образования и направлена на формирование общей культуры, духовно-нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное развитие обучающихся, создание основы для самостоятельной реализации учебной деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья обучающихся.

· Основная образовательная программа начального общего образования содержит обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательного процесса.

· Обязательная часть основной образовательной программы начального общего образования составляет 80%, а часть, формируемая участниками образовательного процесса, – 20% от общего объёма основной образовательной программы начального общего образования.
· Основная образовательная программа начального общего образования может содержать следующие разделы:

1) пояснительная записка;

2) планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования;

3) учебный план начального общего образования;

4) программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального общего образования;

5) программы отдельных учебных предметов, курсов;

6) программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования;

7) программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни;

8) программа коррекционной работы;

9) система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.
На основе примерной программы следующей задачей должна стать работа по проектированию, разработке и принятию пилотными школами рабочей основной образовательной программы начальной ступени образования. Итогом такой работы должна стать, с одной стороны, процедура деятельности  образовательного учреждения по разработке и принятию ООП, с другой стороны, сама основная образовательная программа ступени и основные результаты её реализации в первых классах пилотных школ.

В связи с тем, что в новом Стандарте определены новые образовательные результаты, имеющие как предметный, так и надпредметный характер (сквозные образовательные результаты), перед пилотными школами должен возникнуть  ряд  специальных задач.

Предметные результаты предполагают рассмотрение на различных уровнях освоения. Уровни должны носить качественный характер (в частности, не относится к скорости и безошибочности выполнения заданий) и специфицироваться для каждого предмета (не менее трёх уровней). Первый уровень, достигаемый всеми выпускниками начальной школы, должен соответствовать освоению деятельности по явно заданному образцу. Последующие уровни предполагают  соответствие комбинации различных образцов действий с учётом контекста и содержательного смысла, выделения существенного, самостоятельное выделение подзадач в задаче, представление о границах применимости тех или иных способов действий, формулирование задачи в неполностью определённой ситуации, целеполагание. Такой подход к предметным результатам позволит фиксировать индивидуальный прогресс (качественную динамику, дельту) учащихся. Для реализации такого подхода необходима работа по проведению стартовой диагностики первоклассников в сентябре первого года обучения. С этой целью необходимо с помощью консультантов-учёных разработать содержание стартовой диагностики, провести и описать процедуру организации и проведения данной  диагностики обучающихся, способы её обработки, рекомендации по использованию её результатов в деятельности педагогов первых классов. Итогом данной работы должна стать информационная среда, в которой и должна быть разработана вся стартовая диагностика, и которая должна стать началом электронного мониторинга качества современного образования, как на уровне образовательного учреждения, так и на уровне региона.

Система оценки уровня достижения планируемых результатов при реализации ООП НОО должна сопровождаться также набором примерных контрольно-измерительных материалов (инструментов), форм экспертных оценок, с помощью которых устанавливается качество освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования (на данном этапе на уровне первого класса). В связи с этим, следующая задача разработка и апробирование новых контрольно-измерительных материалов под новые образовательные результаты.

Новые образовательные результаты требуют и пересмотра  системы оценивания в начальной школе. Оценивание должно происходить как по результатам специально выполняемым каждым учащимся аттестационно-диагностических работ, так и в других формах: экспертная оценка учащихся, взрослых (педагогов, родителей), публичная презентация достижений младших школьников, сбор и анализ портфолио учащихся. При формировании портфолио должны использоваться средства ИКТ для записи (фиксации) хода и результатов деятельности учащегося: индивидуальной, в группе, в классно-урочной, проектной ситуации, ситуации представления («защиты») результатов. В связи с этим возникает особая педагогическая задача – разработка системы промежуточной аттестации на уровне образовательного учреждения в условиях новых Стандартов, которая включала бы в себя и учитывала не только учебные, но и внеучебные достижения младших школьников.

Краткая характеристика возможных разделов основной образовательной программы  начального общего образования

Необходимо отметить, что обязательными элементами ООП в соответствии со ст.9 п.6 Закона РФ «Об  образовании» являются только учебный план и учебные программы отдельных курсов, дисциплин и модулей. Остальные разделы программы определяются и разрабатываются непосредственно образовательным учреждением с использованием примерной основной образовательной программы начального общего образования.
Предлагаем в данных рекомендациях такие разделы ООП, которые смогут помочь образовательному учреждению достичь тех целей, которые ставятся перед современной начальной школой, а также дадим им краткую характеристику и рекомендации по их разработке.

В первом разделе ООП предлагаем описать цели и задачи  ступени школьного образования именно так, как видит эти цели и задачи конкретное  образовательное учреждение. Однако данный раздел должен создаваться на основе целей начального образования, заложенных в ФГОС НОО. С учётом местных особенностей образовательное учреждение вправе самостоятельно к заданным целям добавить собственные цели, которые формулируются под запрос родителей конкретного образовательного учреждения. Цели ООП разрабатываются рабочей группой по созданию программы на основе социального местного (регионального) заказа и профессиональных возможностей педагогов, далее проходят общественное обсуждение в общешкольном коллективе до начала проектирования ООП, т.к. от обозначенных целей будет зависеть всё остальное содержание ООП.

Задачи необходимо рассматривать как условия достижения конкретных целей. Отсюда образовательное учреждение должно сформулировать задачи достижения целей так, чтобы было понятно, какие условия необходимо создать разным субъектам образовательного процесса. Фактически через задачи ООП НОО должна быть направлена на системные изменения способа существования конкретного образовательного учреждения, а не на частные задачи в преподавании отдельных учебных дисциплин. ООП должна стать не набором отдельных программ, а программой действий по системным изменениям, прежде всего, в условиях достижения конечных результатов образования по итогам ступени. Однако необходимо отметить, что, задавая цели начального образования, формулируя условия их достижения, необходимо оставить (сохранить) свободу выбора вариативных путей достижения этих целей как детям, так и педагогам. Целесообразно для формулировки задач реализации ООП изучить условия и возможности конкретного учреждения, определить место и роль каждого субъекта в данной программе действий. По итогам такого изучения необходим специальный проектный семинар по описанию задач достижения целей.

Второй раздел целесообразно посвятить описанию планируемых результатов начального образования и, здесь же, системе оценки их достижения в ОУ. Необходимо отметить, что в новом ФГОС НОО результат образования имеет три составляющих: предметные результаты, метапредметные результаты (универсальные учебные действия или ключевые компетентности), личностные результаты (набор качеств личности или наличие социального опыта). Фактически, это близкие вещи (универсальные учебные действия и ключевые компетентности, набор качеств личности и социальный опыт учащихся). Главное, их правильно  интерпретировать и расставить акценты. Вот для этого и должен быть специальный  раздел в ООП. Что важно не упустить при описании планируемых результатов? Важно образовательные результаты описать технологически: индикаторы, показатели, способы и формы их оценивания, с указанием динамики их формирования (прежде всего, это касается универсальных действий или ключевых компетентностей). Особое место в этом разделе должно быть уделено формам сохранения результатов учебной и внеучебной деятельности учащегося.

Третий раздел может быть посвящен основным видам деятельности школьников в соответствии с возрастными возможностями детей. Раздел крайне важный, так как описывает разные виды деятельности школьников на ступени образования, которые должны найти свое место, как в урочной, так и во внеурочной жизни школы. Необходимо определить их соотношение между собой и их роль на каждом шаге начального образования. Наличие в ООП разных видов деятельности школьников должно изменить и подход к составлению урочных и внеурочных занятий в образовательном учреждении. Для реализации этой идеи необходим переход на динамическое, нелинейное расписание занятий в ОУ.
Четвёртый раздел целесообразно посвятить задачам детей и педагогов для достижения поставленных целей. Принципиально важно разделить задачи, которые в ходе образования должны решать младшие школьники и педагоги. Набор тех или иных задач должен определяться той образовательной системой, которая положена в основу (фундамент) проектирования ООП НОО. Именно через набор детских и взрослых задач могут определяться и прогнозироваться конечные результаты начального образования. Фактически с помощью этих задач может проектироваться новый способ жизни школы, который описывается ключевыми словами «самостоятельность, инициатива и ответственность детского и педагогического коллективов образовательного учреждения».
Данный раздел программы может стать предметом специальной экспертной оценки при аккредитации (при оценке качества ООП). 
Пятый раздел может быть посвящён описанию основных этапов реализации образовательной программы. Впервые, образовательная программа в школе может быть построена в соответствии с возрастными особенностями и возможностями младших школьников. Давно уже в психолого-педагогической науке изучены и обозначены внутри младшего школьного возраста переходные и стабильные периоды развития личности ребёнка: первый образовательный переход (детский сад-школа) первая четверть 1 класс; более менее стабильный период (вторая четверть 1 класса –  первое полугодие 4 класса); второй образовательный переход (четвёртая четверть 4 класс – 5 класс). Следовательно, предлагается построить ООП с учётом этих трёх этапов становления личности младшего школьника, описав специфику и набор педагогических действий для каждого из них.
Данный раздел может проектироваться силами методического объединения учителей начальных классов с привлечением  школьных психологов. Целесообразно и учебный план школы также проектировать отдельно для каждого из трёх этапов.      
Соотношение учебной и других видов деятельности на этих этапах должны иметь также разные показатели.

Шестой раздел может быть посвящен организации образовательного процесса с выделением основных этапов (фаз) построения учебного года, в отличие от четвёртого раздела, который был посвящен этапам построения всей ступени образования.

К сожалению, образовательный процесс в учебном году до сих пор в большинстве школ РФ строится как равномерное поступательное движение от 1 сентября к 25 мая. Задача сегодня – сделать образовательный процесс ритмичным. Необходимы в учебном году определённые образовательные ритмы.  Их могут задать специально выделенные нами фазы учебного года (фаза «запуска», фаза постановки и решения учебных задач и рефлексивная фаза).  Фазы задаются самой теорией деятельности, которая переложена на педагогический язык как определённая образовательная технология, используемая каждым педагогом, работающим в начальных классах конкретного образовательного учреждения. Именно эта технология и есть способ удержания единого образовательного пространства внутри не только ОУ, но и всей образовательной системы, которая реализуется в школе. Собственное творчество педагог реализует через индивидуальную педагогическую технику. Задав общий абрис технологии в ООП, педагогический коллектив может решить общие задачи по достижению качественного результата образования.

Включение каждого учителя от физической культуры до русского языка в общую образовательную технологию требует серьёзных внутренних семинаров в образовательном учреждении.

В этом же разделе в каждой фазе учебного года целесообразно описать возможные формы организации образовательного процесса и типы занятий в ОУ. Одна из самых болезненных тем в образовании – это сохранение в школе «предметоцентризма» и классно-урочной системы. В связи с этим предлагается в основной образовательной программе задать принципиально другую логику развертывания содержания образования. Например, через основные предметные линии
 (письма, высказывания, точки зрения, художественной формы, измерения, экспериментирования, представления  результатов деятельности и др.) и разнообразные виды  практик.

Седьмой раздел посвящен теперь общей характеристике содержания образования на конкретной ступени школьного образования. В связи с тем, что непосредственно текст ФГОС ОО не содержит минимального содержания образования («фундаментальное ядро» содержания образования потеряло статус нормативного документа и носит исключительно рекомендательный характер), то необходимо ОУ в ООП (используя рекомендательное «фундаментальное ядро», примерные учебные программы) описать основные общие характеристики и подходы к отбору содержания  образования для достижения поставленных целей, а также выделить ключевое содержание по предметным областям учебного  плана.

Восьмой раздел связан с рабочим учебным планом образовательного учреждения и должен содержать подробную пояснительную записку и сам учебный план  ступени.

Учебный (образовательный) план в соответствии с данными рекомендациями должен определять:  

· перечень предметных областей: филологию, математику, окружающий мир; искусство и культуру; здоровье и технологию;

· перечень учебных курсов, в том числе – интегративных (включая указание на форму интеграции информационных и коммуникационных  технологий (ИКТ) в учебные курсы) и образовательных модулей по выбору образовательного учреждения, входящих в предметные области Стандарта; при этом для каждого курса модуля указывается, в какие области он входит, и время, планируемое на его усвоение учащимися: урочное (аудиторное), внеурочное (внеаудиторное) и время на выполнение домашних заданий;

· перечень учебных курсов, в том числе интегративных и образовательных модулей, предоставляемых ОУ по выбору семьи, как в рамках предметных областей Стандарта, так и за их пределами;

· перечень компонентов внеучебной образовательной деятельности, организованных в разных формах (клубной, студийной, секционной, кружковой, тренинговой, в общественно-полезных и социальных практиках) за пределами урочных занятий, с указанием объёмов за учебный год и возрастов (годов обучения) учащихся. Внеучебная образовательная деятельность составляет не менее 40% от обязательной части ООП НОО;

· соотношение между обязательной (инвариативной) частью, формируемой в соответствии с требованиями ФГОС НОО, которая составляет 80% от общего нормативного времени, отведённого на предметную область и вариативной частью составляющей 20% от общего нормативного времени, отведённого на образовательную область, которая предоставляет возможность расширения отдельных учебных курсов (дисциплин), модулей обязательной части образовательной области или добавления новых с учётом интересов и склонностей учащихся, мнений их родителей (законных представителей) и педагогических работников;

· индивидуальные и групповые внеурочные (внеаудиторные) занятия обучающихся до 20% объема времени, отведённого на предметную область;

· учебные, интегративные курсы (дисциплин), образовательных модулей за пределами обязательной части ООП НОО до 10% от общей предельно допустимой учебной нагрузки учащихся при шестидневной учебной неделе (кроме первого класса);

· максимальный объём аудиторной нагрузки обучающихся.

Общая структура учебного (образовательного) плана в соответствии с ФГОС может иметь следующие разделы:

1 раздел: обязательный (инвариантный) компонент учебного плана должен состоять из двух подразделов.
1.1.
 В этом разделе указывается перечень предметных областей. В каждой предметной области указывается набор учебных курсов, интегративных и предметных образовательных модулей. Внутри каждого учебного курса, модуля указывается количество часов аудиторной и внеаудиторной нагрузки.

1.2.
 В этом разделе указываются обязательные внеурочные индивидуальные и групповые занятия, а также часы тьюторского сопровождения самостоятельной работы учащихся.

2 раздел: вариативный компонент предметных областей состоит из учебных курсов, образовательных модулей по выбору образовательного учреждения в соответствии с концепцией образовательной системы. Часы так же, как и в первом разделе плана, указываются отдельно для  аудиторной и внеаудиторной работы.

3 раздел: вариативный компонент за пределами предметных областей. Этот раздел используется  во 2-4-х классах начальной школы, которые выбирают вариант шестидневной учебной недели.

4 раздел: внеучебная образовательная  деятельность. В этом разделе указываются разные виды образовательной деятельности учащихся за пределами предельно допустимой нагрузки учащихся. Эти виды деятельности могут быть организованы как в первой, так и во второй половине дня. Данные занятия проводятся по выбору учащихся.

Образовательное учреждение имеет право на самостоятельное распределение часов, отведённых на внеучебные виды деятельности и внеаудиторную нагрузку (включая индивидуальные, групповые внеурочные занятия, проекты и практику) в рамках предметных областей: как внутри одной, так и между предметными областями.

Продолжительность учебной недели определяется образовательным учреждением самостоятельно, кроме первого класса, в котором установлена пятидневная учебная неделя в соответствии с санитарно-гигиеническими нормами.

Здесь же, в этом разделе, целесообразно, как приложение к ООП, иметь план-сетку распределения видов занятий и количество часов учебного плана понедельно и по классам. На основе этого плана-сетки диспетчер образовательного процесса должен составлять расписание всех учебных и внеучебных занятий.

Девятый раздел посвящён условиям реализации ООП. В этом разделе описывается: кадровое, финансовое, учебно-методическое, информационно-техническое, правовое (перечень локальных нормативно-правовых документов ОУ) обеспечение реализации  ООП конкретного образовательного учреждения.

Важным в ООП является и десятый  раздел, в котором описывается мониторинг качества реализации основной образовательной программы начального образования. Именно в соответствии  с этим мониторингом идёт внешняя и внутренняя оценка деятельности всех субъектов образовательного процесса. Цель мониторинга должна быть направлена на повышение устойчивого эффективного и качественного начального образования. На основе заложенных показателей мониторинга должно идти начисление и стимулирующей части заработной платы педагогов, и их аттестация. Для проведения такого мониторинга целесообразно создать специальное Положение о школьной  системе оценки качества и школьная лаборатория (название условное) внутренней оценки качества образования в ОУ. В эту «лабораторию» могут войти некоторые педагоги, способные к такой деятельности, представители науки и общественности (в лице родителей, работодателей и т.п.).

Заключительным разделом ООП (одиннадцатым) является набор рабочих учебных программ, учебных курсов, модулей и т.п., а также программ внеучебной деятельности.

Для достижения качественного результата освоения ООП необходимо создание специальных условий.   

Так для реализации ООП начального образования образовательное учреждение должно обеспечить наличие коллектива специалистов, выполняющих функции:

· учителя, отвечающего за воспитание, обучение и организацию условий для успешного продвижения ребёнка в рамках образовательного процесса;

· психолога, помогающего педагогу выявлять условия, необходимые для развития ребёнка в соответствии с его возрастными и индивидуальными особенностями;

· тьютора, осуществляющего индивидуальное или групповое педагогическое сопровождение образовательного процесса;

· социального педагога, обеспечивающего условия, снижающие негативное влияние среды на ребёнка;

· воспитателя, отвечающего за организацию условий, при которых ребёнок может осваивать внеучебное пространство как пространство взаимоотношений и взаимодействия между людьми;

· педагога-организатора, отвечающего за организацию внеучебных видов деятельности младших школьников во внеурочное время;

· педагога-библиотекаря, который обеспечивает интеллектуальный и физический доступ к информации, участвует в процессе воспитания культурного и гражданского самосознания, содействует формированию информационной компетентности обучающихся путём обучения поиску, анализу, оценке и обработке информации;
· педагога дополнительного образования, обеспечивающего реализацию вариативной части основной образовательной программы начального общего образования, а также системы сервисов:
· административного персонала, обеспечивающего для специалистов ОУ условия для эффективной работы, осуществляющего контроль и текущую организационную работу;

· медицинского персонала, обеспечивающего первую медицинскую помощь и диагностику, функционирование автоматизированной информационной системы мониторинга здоровья учащихся и выработке рекомендаций по сохранению и укреплению здоровья, организующего диспансеризацию, вакцинацию;

· информационно-технологического персонала, обеспечивающего функционирование информационной инфраструктуры (включая ремонт техники, выдачу книг в библиотеке, системное администрирование, организацию выставок работ учащихся, поддержание сайта школы и т.д.).
В рамках первого этапа реализации нового Стандарта пилотным ОУ необходимо будет определить тот минимальный  состав работников начальной школы (штатное расписание), который необходим для качественной реализации Основной образовательной программы ступени. Также необходимо будет описать основные задачи, которые предстоит решать всем участникам образовательного процесса начальной школы, внести изменения в их функциональные  обязанности.

Группа специалистов, реализующая ООП начального общего образования должна будет:

· обеспечить многообразие организационно-учебных и внеучебных форм освоения программы (уроки, занятия, тренинги, практики, конкурсы, выставки, соревнования, презентации и пр.), включая и другие формы  получения  образования (домашнее обучение, дистанционное, очно-заочное) в соответствии со ст.10 Закона РФ «Об образовании»;

· способствовать освоению обучающимися высших форм игровой деятельности и создаёт комфортные условия для своевременной смены ведущей деятельности (игровой на учебную) и превращения игры из непосредственной цели в средство решения учебных задач;

· специальным образом организовать адаптационный период вхождения первоклассников в школьную жизнь, определив его продолжительность, содержание, формы и способы организации деятельности детей и педагогического коллектива;

· формировать учебную деятельность младших школьников (организует постановку учебных целей, создаёт условия для их «присвоения» и самостоятельной конкретизации учениками; побуждает и поддерживает детские инициативы, направленные на поиск средств и способов достижения учебных целей; организует усвоение знаний посредством коллективных форм учебной работы; осуществляет функции контроля и оценки, постепенно передавая их ученикам);

· создавать условия для продуктивной творческой деятельности ребёнка (совместно с учениками ставит творческие задачи и способствует возникновению у детей их собственных замыслов);

· поддерживать детские инициативы и помогать в их осуществлении; обеспечивать презентацию и социальную оценку результатов творчества учеников через выставки, конкурсы, фестивали, детскую периодическую печать и т. п.;

· создавать пространство для социальных практик младших школьников и приобщения их к общественно значимым делам.

Особое место в пилотном режиме должны занять финансово-экономические условия реализации ООП начального общего образования, в том числе условия оплаты труда работников начальной школы. Необходимо будет описать ряд моделей финансирования,  как основной образовательной программы, так и подходы к условиям оплаты труда, в частности, к стимулирующей её части. Необходимо будет разобраться, как оплачивать педагогам разные виды деятельности, внести предложения к увеличению норматива на одного обучающегося  в связи с расширением видов деятельности, участвующих в реализации  ООП.

Требует пересмотра, инвентаризации и материально-техническая  база образовательного процесса, информационное  обеспечение и использование уже существующих  учебно-методических комплексов для начальной  школы. Необходимо определить порядок поэтапных действий по приведению всей этой базы в соответствие с новым образовательным Стандартом.       

Необходимо также будет в пилотных ОУ разработать  методические рекомендации по использованию уже существующих УМК в условиях нового Стандарта.

Таким образом, для достижения основной цели данной  программы действий по введению ФГОС НОО в образовательную практику – пилотным образовательным учреждениям необходимо будет решить следующие задачи:

1.
 Создать рабочую  группу Проекта для  координации всех действий пилотных образовательных учреждений.

2. Разработать формат для проектирования примерных основных образовательных программ начальной ступени и на его основе разработать несколько вариантов основной образовательной программы  начального общего образования;

3.
 Разработать процедуру создания и принятия основной образовательной программы  ступени самостоятельно образовательным учреждением.
4.
 Запустить, реализовать основную образовательную программу начального общего образования в первый год обучения и провести её анализ по итогам учебного года.

5.
 Разработать стартовую диагностику для первоклассников, провести её, обработать, проанализировать и создать методические рекомендации по использованию полученных данных и программный комплекс в сети Интернет для сбора и хранения  информации по всем первоклассникам пилотных образовательных учреждений, в том числе и с использованием  ПК  «КОД».

6.
 Разработать и апробировать межпредметные образовательные модули  в первом классе, а также межпредметные разновозрастные проектные задачи как  пространства для  формирования  ключевых компетентностей и социального опыта младших школьников. 

7.
 Организовать поиск, разработку и апробацию новых контрольно-измерительных материалов, экспертных оценок и т.п.  для проведения мониторинга новых образовательных результатов учащихся первых классов.

8.
 Подготовит предложения к корректировке нормативно-правовой базы работы ОУ в условиях новых Стандартов, и разработать варианты локальных нормативно-правовых документов на уровне ОУ для реализации новых Стандартов.

9.
 Провести инвентаризацию всех необходимых  условий  для начала реализации Основной образовательной программы начальной ступени. Подготовить предложения пилотных образовательных учреждений по усовершенствованию модели нормативного подушевого финансирования ОУ, а также подходов к новой системе оплаты труда педагогов.

Вопрос – Ответ
1.
 Каким должен быть объём образовательной программы?

Объём основной образовательной программы не регламентируется ФГОС.

2. Не получится ли так, что программы школ, составленные на основе Примерной программы, будут  как «братья-близнецы»?

Предполагается, что характеристика особенностей ОУ, обоснование и описание «приоритетов, специфики и т.д.», а также «характеристика учащихся, педагогического коллектива, материально-технических условий, концептуальных оснований деятельности» будут представлены в Пояснительной записке к основной образовательной программе. Цели и задачи реализации программы должны соотноситься со спецификой ОУ.

3.
 Зачем каждому образовательному учреждению нужно составлять примерные программы отдельных учебных предметов? Разве это не нормативные документы?
В приложении к Примерной основной образовательной программе, разработанной на федеральном уровне, будут представлены примерные программы по учебным предметам, на основании которых учителями разрабатываются рабочие программы, курсы и т.д. Примерные программы по учебным предметам носят рекомендательный характер. Разработанные на их основе рабочие программы отражают и учитывают специфику ОУ, обучающихся, условий и т.д., но обязательно должны обеспечивать достижение каждым учеником планируемых результатов и реализацию индивидуальных образовательных траекторий в соответствии с потребностями обучающихся и их родителей.
4.
 Кто должен написать основную образовательную программу в школе? Укажите конкретно, в чьи профессиональные обязанности что входит.

Основная образовательная программа ОУ разрабатывается образовательным учреждением самостоятельно с участием педагогов, обучающихся, родителей, всех заинтересованных лиц. 

В соответствии с новым Единым квалификационным справочником ( Приказ Минздравсоцразвития РФ от 14.08.2009 N 593 «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ЕДИНОГО КВАЛИФИКАЦИОННОГО СПРАВОЧНИКА ДОЛЖНОСТЕЙ РУКОВОДИТЕЛЕЙ, СПЕЦИАЛИСТОВ И СЛУЖАЩИХ, РАЗДЕЛ «КВАЛИФИКАЦИОННЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ДОЛЖНОСТЕЙ РАБОТНИКОВ ОБРАЗОВАНИЯ»). 
Руководитель образовательного учреждения: определяет стратегию, цели и задачи развития образовательного учреждения, принимает решения о программном планировании его работы… Совместно с советом образовательного учреждения и общественными организациями осуществляет разработку, утверждение и реализацию программ развития образовательного учреждения, образовательной программы образовательного учреждения, учебных планов, учебных программ курсов, дисциплин, годовых календарных учебных графиков, устава и правил внутреннего трудового распорядка образовательного учреждения.
Учитель: планирует и осуществляет учебный процесс в соответствии с образовательной программой образовательного учреждения, разрабатывает рабочую программу по предмету, курсу на основе примерных основных общеобразовательных программ. 
Аналогичные обязанности возложены и на других участников образовательного процесса. 
Конкретное распределение обязанностей входит в компетенцию ОУ.
5). Чем отличается программа развития от образовательной программы школы?

Программа развития не может не касаться главной – образовательной подсистемы школы, но при этом она существенно отличается от другого, также стратегического по своему значению документа – образовательной программы школы:

– программа развития, как план перспективный, показывает цели образования и образовательную систему школы в будущем, те цели и ту систему, которая должна быть создана за счёт завтрашних нововведений; образовательная программа, как план текущий, фиксирует цели образования и образовательную систему школы в настоящем, является сегодняшней визитной карточкой образовательной системы школы для её потребителей, заказчиков, родителей, партнёров, конкурентов; при этом, текущая образовательная программа может носить инновационный характер, если она уже сегодня опирается на инновационные психолого-педагогические концепции и модели, культивирует инновационную организационную культуру, ставит новые цели, использует инновационные образовательные технологии в инновационной образовательной среде;

– программа развития рассматривает новшества во всех подсистемах школы, в то время, как для образовательной программы более характерна выраженная доминанта на собственно образовательной подсистеме школы.

Совет  эксперта

Попытки руководителей школ, первыми взявшихся составлять такую программу, оказались неудачными – их вариант образовательной программы возвращен на серьёзную доработку. Какие ошибки были допущены?

1.
 Основная ошибка разработчиков в том, что они переписывают почти весь текст содержания примерной основной образовательной программы .

2.
 При написании каждого раздела не учитывают особенности своего образовательного учреждения, копируют формулировки целей и задач, предложенных в примерной программе.
3.
 Планы мероприятий в каждом разделе (подпрограмме) не конкретны, без дат и фамилий исполнителей.

4.
 При написании программы забывают отражать преемственность между ступенями образования.

Совет: помните, что программа пишется для вашего коллектива, учреждения, а не для проверяющих.  Пишите её ясным, точным языком. Но не забывайте, что данная образовательная программа должна отличаться от предыдущих программ своим инновационным содержанием в соответствии с ФГОС.
Литература издательства «Просвещение» (2010 год)
Серия «Стандарты второго поколения»

1. Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования.

2. Фундаментальное ядро содержания общего образования /Под ред. В.В. Козлова, А.М. Кондакова.

3. А.Я. Данилюк, А.М. Кондаков, В.А. Тишков Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России. 
4. Как проектировать универсальные учебные действия в начальной школе. От действия к мысли. Пособие для учителя /Под ред. А.Г. Асмолова.
5. Планируемые результаты начального общего образования /Под ред. Г.С. Ковалевой, О. Б. Логиновой.
6. Внеурочная деятельность школьников. Методический конструктор. 
7. Оценка достижения планируемых результатов в начальной школе. Система заданий в 2 ч. /Под ред. Г.С. Ковалевой, О.Б.Логиновой.
8. Примерные программы по учебным предметам. Начальная школа: в 2ч.
9. Примерные программы внеурочной деятельности. 

10. Мои достижения. Итоговые комплексные работы: 1 класс /Под ред. О.Б. Логиновой. 

11. Мои достижения. Итоговые комплексные работы: 2 класс. 

12. Проектные задачи в начальной школе. 

13. К.А. Поливанова. Проектная деятельность школьников: Пособие для учителя. 

�	 Предметная линия — это совместный поиск и рефлексия способов действия в рамках урока


Практика — это совместная работа детей и учителя по накоплению опыта разнообразных практических действий на специально  организованных занятиях
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